

## 40载坚守换来满山翠

——记2024年第一季度敬业奉献类“宝鸡好人”王虎劳

宝轩

日复一日,年复一年,他和同事一起守护着48000多亩苍翠林海。“箭括岭过来那个地方就是麟游岐山扶风三县的交界点,这里面,凡是咱能看见的都是麟游的界畔。”这位如数家珍的老人,就是麟游县国有安舒庄林场永安管护站光鼻梁瞭望哨护林员王虎劳。他今年61岁,已经在国有安舒庄林场工作了整整40年。王虎劳被评为2024年第一季度敬业奉献类“宝鸡好人”。

### 守林场 爱上青山

1983年,来自甘肃的王虎劳成了一名护林员,在此之前,他在林场当了3年育苗员。40年过去,他曾经种下的刺槐、油松如今都已枝繁叶茂,融入了万亩林海中。

光鼻梁瞭望哨是安舒庄林场海拔最高的地方,40年来,王虎劳一直在这儿工作。瞭望哨只有两名工作人员,他们每天做的第一件事,就是爬到瞭望哨观察林场有没有异

样,然后戴上鲜红的袖章,换上解放胶鞋,带好干粮,拿着砍刀,换上老搭档——两只黑狗,开始一天的工作:巡查火灾风险点、查看林木生长情况、防止偷猎盗伐等,身上的橙色工作服,在一片墨绿色的树林中十分抢眼。

40年寒来暑往,瞭望哨的巡山犬前后养了20多只,和王虎劳共事的同事换了一个又一个。只有王虎劳,因为对林场的热爱,对工作的认真负责,一直坚守在这里,守护着这片苍山林海。

### 守清贫 不负青山

麟游县林业站站长何红江和王虎劳共事几十年,他说:“护林员的工作十分艰苦,老王在光鼻梁兢兢业业工作了几十年,在他担任护林员期间,油松林没有发生过重大森林火情,受到了大家好评。”

瞭望哨海拔1700多米,远离村庄,没有水电,也没有手机信号。曾经,瞭望哨顶的

一块太阳能电池板是唯一电源,天气好的情况下也只好手机充电和夜间照明。打电话时,要在附近寻找信号,瞭望哨附近唯一一处有信号的位置就成了王虎劳同外界的固定联络点。最近的水源是1公里外的山涧,主要靠人背肩挑,坡急路陡,既费时又费力。

2023年11月,经麟游县林业、水利部门的共同努力,山下的泉水在发动机和抽水泵的作用下顺着人工开挖的引水管道被送到了瞭望哨,瞭望哨顶也装满了太阳能电池板,困扰光鼻梁瞭望哨多年的水电问题终于得到了解决,一线护林员的工作和生活条件得到了极大改善。

### 守初心 奉献青山

光鼻梁于2011年被列为封山育林区,方圆几十里都看不到人影,做伴的只有同事谢成志和几只小狗,巡山归来后,王虎劳总会抑制不住思念远在甘肃的家人。他说:“去年我没休假,一年没回去,一



王虎劳

直在这儿,护林员是一个十分孤独的职业。”

一年365天,王虎劳平均要在林场待330天左右。他说,40年里他不负青山,却有负家人。

40载岁月轮回,王虎劳从刚结婚的年轻小伙子,变成了父亲,变成了爷爷……青山不老,但他的两鬓却已出现了少许白发。

每每看到照片里可爱的孙子,王虎劳也想过下山,回到家人的身边,享受天伦之乐。但看到郁郁葱葱的山林,听到林中鸟儿欢快的鸣叫声,他选择了坚持。

## 让“好人现象”产生强大的“好人效应”

柳玫玫

近日,市委文明办发布了2024年第一季度“宝鸡好人”,此次共有16名助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜,他们用实际行动擦亮了文明城市的“金字招牌”,用道德的力量点亮了“周礼宝鸡”的文明之光。

好人,是一个城市最温暖的标签。宝鸡有着崇德尚礼的优良传统,进入新时代,随着精神文明建设的推进,我市不断深化公民思想道德建设,持续开展“道德模范”“宝鸡好人”“最美家庭”“新时代好少年”等评选表彰活动,积极挖掘身边的凡人善举、平民英雄,弘扬良好风尚,引导广大市市民向上向善,使精神文明建设与社会高质量发展同频共振、相得益彰。一大批可亲可敬可爱的道德楷模在西秦大地如雨后春笋般涌现,他们用朴实无华的实际行动传播正能量、彰显真善美,用平常心做不平事、用小爱凝聚人间大爱,成为全社会有榜样、做有标杆、赶有目标的典范。

致敬道德模范,既要内化于心,又要外化于行,落实到具体行动中。热心公益事业

多年的刘建伟,勇救落水男孩的企业职工施昭航、李晨傲,拾金不昧的驾驶员李建伟,不辞辛劳、照顾家人的社区居民刘芬芳……这些“宝鸡好人”就在我们身边,他们既平凡又伟大,在他们身上体现了传统美德和时代风尚。我们要见贤思齐,积极学习他们身上的闪光点,以他们为榜样标杆,争做崇德尚礼的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。只要每个人从自身做起,从点滴做起,微光就能汇聚成星河,让“好人现象”产生强大的“好人效应”,为奋力谱写宝鸡高质量发展新篇章夯实精神根基。

同时,要礼遇道德模范,使他们更有荣誉感。近年来,我市出台了道德模范和身边好人礼遇帮扶实施办法,从慰问、就医、出行、观光旅游等方面给予厚待,传递了党和政府的关怀,树立了“好人好报、德者有得”的鲜明价值导向。要广泛组织和动员社会各界参与进来,根据各自职能和实际情况为道德模范从物质和精神上提供优待措施,大力营造“学习好人、宣传好人、崇尚好人、争当好人”的浓厚氛围。

## 绽放艺术之花 激扬创新活力

千阳县举办科技艺术节庆“六一”



本报讯(记者 杨鹤)5月31日上午,千阳县体育场内欢声笑语,热闹非凡,一场

以“绽放艺术之花·激扬创新活力”为主题的科技创新与艺术展演活动在此举行,

全县师生共庆“六一”国际儿童节。本次艺术节巧妙地将科

技创新作品展示与文艺展演相结合,全县各中小学、幼儿园在体育场内集中展示了近两年在科技创新和艺术创作方面取得的丰硕成果,包括绘画、书法、篆刻、剪纸、摄影作品以及科技小发明、小制作、小论文等优秀作品。

当天,孩子们还以舞蹈、体操、器乐、校园剧等多种形式,展现了他们的艺术才华和青春活力(见左图)。启文小学500名学生共同演绎的《课间十分钟》尤为引人注目,生动的表演真实展现了学生们丰富多彩的课余生活,赢得了现场观众的阵阵掌声,将活动推向高潮。

据了解,千阳县共有28所中小学(幼儿园)的2500余名师生参与了此次科技创新作品展示和文艺展演,吸引社会团体、教师、学生家长等5000余人观看。这场盛会不仅让孩子们度过了一个难忘的“六一”儿童节,也让他们感受到了科技与艺术的魅力,激发了孩子们追求创新、热爱生活的热情。

## 缤纷渭水苑 璀璨梦舞台

宝鸡高新区渭水苑社区举办首届民俗文化艺术节



本报讯(景璐)5月30日,宝鸡高新区渭水苑社区举办首届民俗文化艺术节(见上图),为辖区居民带来一场精彩纷呈的文化盛宴。

在活动现场,歌曲、舞蹈、乐器演奏等形式多样的表演,赢得了观众的阵阵掌声。各种艺趣文创摊位吸引了不少居民踊跃参与。“这次的文化艺术节不仅节目表演非常精彩,还可以体验丰

富多样的民俗活动,你看,这是我刚才制作的木版年画。”社区居民李会霞高兴地说。

据了解,此次文化艺术节以“缤纷渭水苑 璀璨梦舞台”为主题,共持续两天,开展文艺汇演、国潮书画展、国潮市集、文创义卖等活动,丰富居民文化生活的同时,为社区广大文艺爱好者搭建公益桥梁,传递爱与温暖。

本报讯(记者 马庆昆)5月31日,宝鸡上善公益联合会联合秦始皇帝陵博物院,在宝鸡高新第一小学、金台区金河尚居小学开展“优秀历史文化进校园”活动,以喜闻乐见的形式传授秦始皇帝陵知识,与孩子们共庆“六一”国际儿童节。

在宝鸡高新第一小学,秦始皇帝陵博物院研究馆员、副院长,省巾帼志愿宣讲团团长田静,利用多媒体为孩子们详细讲解秦始皇兵马俑出土时的本来样子、如何修复等专业知识;另两位专业讲解员分别进行《秦始皇和兵马俑》讲解及“秦服体验”环节,4名学生分别穿戴上四款秦俑服饰,并进行情景表演互动,将活动引向高潮。

在金台区金河尚居小学开展了别具特色的“我为秦俑

### 宝鸡上善公益联合会

## 优秀历史文化送到校园



涂颜色”活动,讲解员为孩子们讲解秦始皇兵马俑坑中的陶俑及颜色,给孩子们发放

一张卡纸,让大家根据自己的想象为秦俑涂颜色(见上图)。“听了专业人员的讲解,孩子

们不仅学到了许多知识,还激发了他们对历史文化的浓厚兴趣。”该校一位老师说。

### 渭滨区垃圾管理服务中心

## 现场开展消防培训



本报讯(记者 宋文君)近日,渭滨区垃圾管理服务中心开展了夏季消防安全防范和突发火灾应急处置专题培训,邀请消防员为垃圾中转站的保洁人员传授消防安全知识。

此次培训将“课堂”搬到居民生活区和游园的生活垃圾中转站,邀请渭滨消防救援大队专业人员进行现场授

课(见上图)。针对夏季火灾特点,消防员通过一个个火灾真实案例,为保洁人员讲解安全用电、用气、防火等消防安全知识及火灾中逃生自救、人员疏散的方法。随后,消防救援专业人员还模拟了应急疏散和消防灭火演练,在场人员进行了实际操作,掌握了火场救援、灭火和疏散等相关知识。